

每到夜晚,书房里一片片温暖的灯光,成为城市里一道独特的风景线——

## 湖州:浓浓书香涵养城市气质

□黄琳 王一堡

“为满足广大读者的阅读需求,湖州市本级14家城市书房延长开放时间。”“湖州这两家城市书房24小时开放。”“湖州市2022年度‘最美书店(书房)’评选活动开始了!”近日,浙江湖州很多市民的微信朋友圈被书香新闻刷屏了。

最是书香能致远。阅读是获取知识、增长智慧的重要方式,是传承文明、提高国民素质的重要途径。湖州市委宣传部常务副部长王有娣介绍,近年来,湖州市秉持为读者服务的初心,以全民阅读推广为抓手,夯实基础业务、坚持数字赋能、推进品牌建设,以浓浓书香涵养湖城文化气质。

## 读者为本,建好阅读阵地

早上8点半,市民吴毓诚与第一批读者一起进入湖城小西街城市书房,开启一天的学习,直到深夜才离开。“现在城市书房开放到晚上11点,很人性化,适合我这样的‘考研党’。”吴毓诚说,在城市书房里能静下心来学习,他已经爱上了这个地方。

小西街城市书房位于小西街文创街区,是湖州市本级首家建成并向读者开放的城市书房,也是最受市民欢迎的城市书房之一。书房共有阅读座席30余个,有4000余册图书可供读者借阅,同时提供市图书馆电子书、电子期刊、音视频等各类数字资源。今年以来,已经接待读者上万人。

截至目前,湖州市已建成城市书房48家,其中市本级22家、德清县9家、长兴县9家、安吉县8家,累计接待读者279万人次,流通图书40万册,开展读书沙龙、亲子阅读等各类活动850余场。每到夜晚,书房里一片片温暖的灯光,成为城市里一道独特的风景线。

在农村,乐享品质文化生活也成为了村民的日常。农家书屋是基层的文化主阵地。为构建城乡一体的全民



▲湖州市第三届“交通集团杯·我是小小书香大使”颁奖典礼暨首届书香纳凉节活动现场。

▶德清县悦读悦享·禹悦书房。

湖州市委宣传部 供图

阅读体系、丰富农村老百姓精神文化生活,德清县在浙江省首创“新华书店+农家书屋”模式,构建起“政府管理、市场运作、社会参与”的公共阅读资源精准供给架构。

德清县钟管镇干山小镇农家书屋是当地村民们的“精神粮仓”。德清县委常委、宣传部部长周志方介绍,书屋实现了“专人日管、活动周有、书籍月月新”,图书借阅不仅打通图书馆资源实现“一证借阅,通借通还”,还有新华书店优选新书供给,能免费借阅,也可以零售,让老百姓在家门口就可以买新书、看新书。

享受丰富的公共文化服务已经成为老百姓一种新的生活方式。湖州市还在民宿、景区、旅游集散中心等地方建设了城市书房、民宿书房、图书流通点等新型阅读空间,积极引进社会力量联动共建,促使全城阅读体系日臻完善,营造浓厚的阅读氛

围,一个高效快捷的“15分钟阅读服务圈”已逐步形成。

## 数字赋能,提升书香服务

“手机打开后,您可以点击云书屋首页显示的个人感兴趣的书籍,也可以利用搜索框查找自己想要阅读的书籍……”在湖州市图书馆,工作人员钱玉兰常常耐心地跟读者讲解“你选书我买单·云书屋”在线下单选书服务。

为了让读者在书籍采购上有更多的选择权,更充分地满足读者个性化、多元化阅读需求,同时丰富馆藏资源,湖州市图书馆优化“你选书我买单”服务,实现读者在网站和手机选书下单、快速送书上门、图书馆买单的模式。“很棒的云平台,能选购到自己心仪的书籍,还能分享给更多的

人。最主要的是操作很方便!”网友“沈欢欢”对这项服务赞不绝口。

数字赋能,提升服务质效。近年来,湖州市着力推进数字化建设,加强与社会力量合作,整合海量资源,搭建资源共享平台,努力提供高效、智慧、有温度的阅读服务。

在新媒体“南太湖号”开设“阅读湖州”专栏,多维度、全方位展示湖州全民阅读工作特色和亮点。打造全民阅读宣传推广工作数字平台,设立湖州“阅读红包”,并与“指尖饭卡”直接关联,有效激发群众阅读热情。在新媒体“湖州广播电视台”开设“孤城夜读”阅读专栏,提升《倾听王

然》节目内涵水平,组织图书诵读、分享活动。

此外,依托浙江省全民阅读在线管理平台,完善活动阵地、活动信息的发布和统计机制,让阅读服务一屏尽知。在湖州市委宣传部文艺与出版处相关负责人看来,线上阅读服务与线下实体活动相配合,不仅提高了服务效率,调动了读者参与积极性,也提高了活动参与率。

## 深化品牌,打造精品阅读

“特地带来了我们的文创产品,大家看到土话布袋很亲切,我们还在布袋背后印上了湖州本土诗人写的关于湖州的诗歌。”在书香纳凉节上,湖州本地多家富有特色的实体知名书

店前来助阵,湖州安定书院工作人员盛柯向往来读者推荐起书店的文化文创。

爱读书之人在湖州是幸福的,不仅看书好去处多,阅读活动更是丰富多彩。“小小书香大使”徐茵欣感慨:“我每天会抽出一个小时读书,也会经常去图书馆、城市书房看书。我还很喜欢参加阅读活动,这让我养成了比较好的阅读和学习习惯。”

湖州市持续打响“悦读越美”全民阅读系列活动品牌,按照“每月有推荐、四季有活动、全年有阅读”的要求,实现全民阅读系列活动常态化组织。发布阅读榜单、“最美书香人”选树、“小小书香大使”评选、书香纳凉节等系列活动,在全市营造了浓厚的阅读氛围。

在深化培育阅读推广品牌、打造精品阅读服务的过程中,湖州各地也纷纷结合实际,创新活动形式。如德清县图书馆首创基层图书馆“驻馆作家”模式,邀请海内外有影响力的作家驻馆一周,通过讲座、座谈会、读书会等形式传播其文化理念,并与本地读者进行良好互动,以此传播文化、启发读者、宣传德清。

为加强对全市全民阅读工作的统筹协调,湖州市还建立了全民阅读工作联席会议制度。联席会议成员包括市委宣传部、市直机关工委、市新华书店等10余家单位,负责制定全民阅读总体规划、年度计划和公共服务基本标准等,统筹推进全市全民阅读工作,推动阅读资源共建共享,尤其在重大项目活动中形成合力。

春柳随风起,读书正当时。随着2023年世界读书日的到来,今年湖州将启动以“悦读越美 一起阅读吧”为主题的全民读书月,通过“知往”“开启”“未来”三个篇章展现湖州市全民阅读工作成果、推动阅读资源和服务走向基层,倡导爱读书、读好书、善读书的社会氛围,让书香充满湖州每个角落。

多元化特色阅读空间已逐渐成为高品质文化生活的标配——

## 瑞安:书香福瑞溢满城,且读且安之

□黄琳

“就在你身旁,玉海飘香。推开这扇窗,文明共享。有经有典,处处有书房,与你共度好时光。”一首名叫《书香瑞安》的歌曲婉转悠扬,近一年来在瑞安瑞安人传唱。

瑞安市委宣传部副部长、市新闻出版局局长黄海波表示,近年来,瑞安大力推进“书香瑞安”三大提升工程,构建以图书馆为主干,以农家书屋、城市书房等阅读阵地为基础的功能完善、资源共享、结构合理、管理规范的新型全民阅读服务体系,开展了内容丰富、形式多样的阅读活动,全民阅读工作取得了丰硕成果。

## 城乡阵地全覆盖 阅读成标配

走进瑞安,动车站的“文旅融合”主题书房,用轻松好读的图书选品慰藉旅客旅途心灵;在芳庄乡的“古法造纸”主题书房,书架上图文并茂地介绍了古法造纸工序,宣传、传承当地保留至今的传统古法造纸技艺;在细节处注入充满温度的“小确幸”,托起儿童“微幸福”。

这样的多元化特色阅读空间,在瑞安已逐渐成为高品质文化生活的标配。瑞安市文化和广电旅游体育局副局长金锐介绍说,依托“15分钟品质文化生活圈”建设,瑞安市的阅读空间纷纷融入当地文化特色,主题各异,内涵丰富,让老百姓在家门口就能够享受到高品质的文化服务。

瑞安市图书馆遵循共享理念,向学校“聚”力,向社会“引”力,联合瑞安中学、马鞍山实验小学等建设了5家学校分馆,让校园畅享阅读;与文保单位、产业园区等机构跨界合作,创建心兰书舍城市书房、高新小微园百姓书屋等,打造“图书馆+”服务模式,让阅读与读者心意相通;设立了150个图书流通站、18个汽车图书馆流动点,构建起品质化、便捷

化、智能化的全域服务体系。

农家书屋是乡村文化地标。瑞安市积极推进农家书屋提档升级,截至2022年年底,全市整合提升144个农家书屋,建强6个农家书屋,打造环境优美、图书优质、活动优享的乡村文化阵地;通过1+X模式,设立农家书屋+图书流通站,使中心村社全民阅读点覆盖率达100%,构建方便、快捷的阅读服务网络;探索农家书屋阅读新载体,建成浙江省首批6家“有声阅读农家书屋”,让阅读可听可感。

## 数字赋能有智慧 阅读服务随心享

“手机点一点,就可以随时看书。”“扫一扫二维码,就可免费在线听书。”在瑞安市马屿镇便民服务中心,居民们围在“云农家书屋”数字终端触摸屏前,扫码挑选自己喜爱的书籍。

立足数字化建设,瑞安市创新基层阅读新模式,上线浙江省首批“云农家书屋”,让农家书屋从“田间”迈向“云端”,促进基层农家书屋华丽蝶变。

“云农家书屋”依托瑞安市智慧社区设立,主打数字化终端触摸屏,目前已全面覆盖瑞安全部镇街和部分居民小区。平台设置有“书籍查阅”“今日推荐”“读书心得”“主题阅读”等专栏,拥有电子书1万余种、主流期刊1000余种、有声书上万小时,在线阅读功能便捷、资源丰富、更新及时。家住瑞安市锦湖街道的市民李阿姨喜欢在平台上看养花类书籍,“这个‘云农家书屋’真是为我们送来了福利,又快又好,关键还能读到对自己有用的书籍,确实不错。”

这可不是瑞安农家书屋的首次数字化创新。此前,瑞安在农家书屋中创新植入喜马拉雅有声阅读,融合有声图书馆、“耳机森林”、朗读亭等功能,打造了可以听书的书屋,为许多读者带来极大的阅读便利。

为方便读者阅读,锚定数字化,



瑞安市农家书屋“喜阅·心兰空间”开展亲子阅读活动。瑞安市委宣传部 供图

瑞安市图书馆上线了远程办证功能,人脸识别办证只需1分钟;推出图书转借平台,轻松实现图书在读者间自由转借;打造预约借书服务,升级读者荐购平台,让读者随时取阅心仪的图书;推广“信阅”服务,在线选书借阅、快递到家,“点单式”借书足不出户满足阅读需求。

此外,瑞安市图书馆还打造了馆员IP“小曹”,通过直播、短视频等方式,进行新媒体阅读推广。开展《心兰reading》《一起读吧》直播,上线《小曹碎碎念》《小曹带你逛市集》等“小曹”系列短视频节目,发布真人系列微信表情包,用亲切幽默、潮流有趣的方式,拉近与读者间的距离,也吸引了更多年轻人参与阅读活动。

## 文化需求精准达 特色活动润民心

“古人道:读书足以怡情,足以博彩,足以长才;书犹药也,善读可以治愚;最是书香能致远,腹有诗书气自华。”随着一年一度世界读书日的脚步日渐临近,瑞安市侨留学校友发出读书节活动倡议,号召全校师生让阅读如呼吸般自然。

在瑞安,阅读是一场全民自发参与的盛会。形式多样、内容丰富的阅读活动,总能精准满足各个年龄段读者的不同需求。

以“一二三四五”系列为主线,瑞安市开展了“一个读书节、两大讲坛、三个社团、四大系列、五进活动”等一系列丰富多彩的活动。举办“书香瑞安”全民阅读系列活动,共设5个专项100多场专题活动,贯穿全年。开展全民阅读特色活动,如喜马拉雅有声阅读活动推广、玉海讲坛国学讲座、暑期春泥阅读培训班、最美夕阳红心悦读等,营造了“倡导全民阅读、共建书香瑞安”的浓厚氛围。

瑞安市图书馆打造集听、写、讲、演四位一体的“小蜜蜂采蜜”绘本故事低幼读者服务品牌,每周六推出亲子听绘本故事会及“小蜗牛手作坊”创意手工活动;首创“幸福小书包”阅读推广模式,把图书直接送往学校,让学生足不出户便能畅享阅读乐趣;创新“心兰读书会”活动,为读者搭建一个相互交流切磋的平台,全方位营造从轻松阅读到深度阅读的学习环境。

阅读也需要法治保障。瑞安市还将“扫黄打非”进基层理念融入阅读空间中,引导广大群众树立版权保护、绿色阅读的意识,坚持爱读书、读好书、善读书。如在喜阅·心兰空间,不仅为读者提供了温馨的阅读环境和舒适的阅读体验,还创新设置了“护苗”行动知识科普空间、瑞安市版权服务中心南方喜工作站、瑞安中华版权征集成果展示展厅,潜移默化地提升读者版权意识。